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Анотація. Мета. Виявлення особливостей сучасної організації просторів до-
звілля, взаємозв’язок між процесами та планувальними структурами громадських 
просторів. На базі висновків побудова планувально-просторової моделі багато-
функційного центру.

Методологія. У статті розглянуто використання таких методів: конфігура-
ційного аналізу (автор Олійник О.П., Дьомін М.М) для виявлення особливостей 
сучасної організації просторів дозвілля, взаємозв’язок між процесами та плану-
вальними структурами громадських просторів; аналіз порівняльних площ та ра-
ціональність використання транзитного та стаціонарного простору. Дані методи 
сприятимуть виявленню особливостей сучасної організації просторів дозвілля та 
збору вихідних даних для побудови моделей. 

Результати. На базі отриманих висновків запропонована теоретична мо-
дель багатофункційного центру сімейного дозвілля. Модель враховує сучасні по-
треби відвідувачів та припускає різновікову доступність до громадських закладів 
Виявлені 2 типи інтегрованих ядер функційного навантаження, що мають чітко 
виражений зв’язок, доповнюючи один одного. Визначені стаціонарні та транзитні 
простори на базі планувальної структури громадського закладу та руху відвіду-
вачів. Рекомендовано подальше дослідження і розроблення складових структури.

Наукова новизна. Полягає у визначенням особливостей сучасних цен-
трів дозвілля з профільними функція та додатковими, що поєднують також в собі 
сервіс та пасивний відпочинок. На основі просторового аналізу та синтаксичного 
аналізу було отримано 2 типи моделей- модель простору та модель соціальної 
взаємодії (активності), при нашаруванні отриманих результатів, ми отримали 
комбінаторну конфігурацію простору центра сімейного дозвілля. В залежності від 
обраних площ приведені рекомендаційні комбінаторні моделі 1 та 2.

Практична значимість. Глибоке розуміння навантажень і функцій дає 
можливість краще інтегрувати нову модель сімейного дозвілля в існуюче міське 
середовище, таким чином сприяючи вдосконаленню інфраструктури, розвитку 
території, екологічній стійкості, забезпеченню безбар’єрності, різновікової 



Theory and practice of design. Issue 32. 2024[46]

доступності, відповідності сучасним потребам мешканцям міста, забезпеченню 
відповідного сервісу та громадської підтримки.

Ключові слова: сімейне дозвілля, центри дозвілля, громадський простір, 
просторовий аналіз, багатофункційні центри, архітектурно-планувальна органі-
зація; сталий розвиток; екологічні принципи, розумне місто.

ВСТУП
Зростання актуальності дозвілля стало 

одним з основних аргументів функціонування 
сучасного суспільства, що безпосередньо 
впливає на якість життя людини [10]. Центри 
сімейного дозвілля є складовою громад-
ських просторів, і поєднують різних типів за-
кладів загального користування. Глобальний 
попит диктує нові взаємозв’язки, вибагли-
віші умови, нашарування функцій та впро-
вадження нових інформаційних технологій, 
що спрощують систему обслуговування та 
доступність. Багатофункційні центри сімей-
ного дозвілля є прикладом громадської спо-
руди, що включає функціональну варіатив-
ність одночасних процесів, і може поєднувати 
різні типи діяльності (навчальна, культурна, 
спортивна, розважальна) в єдиному про-
сторі. Будівля формується з групи приміщень 
різного громадського призначення, які в ос-
новному функціонують самостійно, але поєд-
нуються економічною доцільністю, експлуа-
таційними та містобудівними вимогами. При 
цьому у багатофункційному центрі стимулю-
ється рух відвідувачів, інтенсивно використо-
вуються простори та прилегла територія, еле-
менти внутрішнього і зовнішнього простору 
ефективно взаємодіють між собою [6; 12].

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Дане дослідження базується на методо-

логічних напрацюваннях в напрямку архітек-
турного середовища українськими науковцями 
О. Олійник, М. Дьоміним, О. Трошкіною та ін. 
Професор О. Олійник запропонувала методи 
просторового аналізу та синтаксису, конфігу-
раційні моделі для громадських просторів [4; 
7; 8; 9]. О. Трошкіна особливу увагу приділяє 
семіотичному аналізу архітектурного середо-
вище, а саме основним його складникам – се-
мантика, морфологія та синтаксис [12].

Центральною темою робіт А. Головатюк 
є фактори формування громадського про-
стору, позитивний вплив архітектури на лю-
дини, вдала комбінація форми, матеріалів [3]. 
I. Булах розглядає середовище як багатоша-
рову систему, що проходить через 4 стадії: 
аналогізація, схематизація, алегоризація, 
символізація [2]. М. Мельник в своїй ро-
боті наводить багатомірність використання 

громадського простору, як території: комуні-
кації, репрезентації та комерції, відображає 
соціально-економічну та політичну модель 
суспільства, а також зазначає, що форму-
вання міського середовища обумовлено соці-
умом [5]. В наукових публікаціях В. Плоского, 
М. Микитися, О. Олійник, Л. Гусарової розкри-
ваються основні напрямки сталого розвитку 
громадських просторів. Екологічні принципи 
будівництва розглянуті Н. Бібік. Раціональне 
використання ресурсів розглядала в свої ро-
ботах А. Антонова, формування енергоефек-
тивних громадських будівель досліджував 
Д. Бахтін [1]. Багатофункційність споруд та 
комплексів, а також їх особливості вивчали 
С. Шкляр, О. Моркляник, С. Лещенко.

Закордонні дослідники такі як Бхаг’я 
Наталі Сілва, Мурад Хан , Кіджун Хан розгля-
дають особливості шляху до стійких Smart 
Cities з точки зору характеристик та струк-
тури [18]. Мартін де Йонг, Саймон Джосс, 
Даан Шравен, Чанцзі Жан, Марго Вейнен ана-
лізують концепції, що сприяють сталій урба-
нізації [16]. Зейд Алван, Пол Джонс, Пітер 
Голгейт; Рейчел Гулд, Мерліна Міссімер, 
Патрісія Лагун Мескіта, Дейн Міллер, Чон-
Хван До в своїх працях висвітлюють актуаль-
ність сталого розвитку.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ
Для аналізу просторово-планувальної 

структури було взято 4 громадські об’єкти, 
які за функціями є близькими до багатофунк-
ційних центрів дозвілля та реалізовані про-
тягом останніх 10 років: 

Обрані наступні центри:
1. Громадський центр у Венаре-ле-Лом 

(Франція). Архітектурне бюро – Dominique 
Colulon&associes, Рік реалізації – 2015 
(рис. 1) [14].

2. Центр Дозвілля Душан у Лішуй, 
Китай. Архітектурне бюро – DnA. Рік реалі-
зації – 2018 (рис. 2) [15].

3. Велінгтонський дитячий та сімейний 
центр, Австралія. Архітектурне бюро – 
AOA Christopher Peck. Рік реалізації – 2021 
(рис. 3) [17].

4. Медіабібліотека у Тьонвіль, Франція. 
Архітектурне бюро – Dominique Colulon&associes. 
Рік реалізації – 2016 (рис. 4) [19].

Oliynyk O., Tokar M. (2024). Сreation of a planning-spatial model of a multifunctional leisure centre by 
methods of spatial syntax. Theory and practice of design. Аrchitecture and construction. 2(32). P. 45–52, 
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В основі просторового аналізу плану-
вальної структури обраних об’єктів лежить ви-
явлення двох основних видів простору: стаціо-
нарний та транзитний. Стаціонарні (замкнені) 
простори відображують простір перебування, 
дозволяють оцінити щільність та раціональ-
ність використання площ. Транзитні – про-
стори пересування, виявляють напрямки руху 
та планувальну структуру [8].

Тенденцію структури публічного центру 
є відкритий буферний простір, який може слу-
гувати також стаціонарним другорядним за 
функцією. Даний простір пронизують тран-
зитні шляхи, що сполучають з основними ста-
ціонарними. Як наприклад просторий атріум 
з другорядними функціями, такими як -кафе, 
дитяча ігрова, відкрита читальня, туристичне 
бюро, консультаційні кімнати, магазин при-
ладдя чи сувенірів, що пронизаний галереями 
до основних функційних блоків, таких як: 
медіа, культура, мистецтво, спорт, бібліотека.

В результаті проведеного аналізу вияв-
лено 3 типи планувальних організацій:

1. Лінійна транзитна зона розмежовує 2 
типи стаціонарних просторів.

2. Центральна транзитна зона з інтегро-
ваним ядром. 

3. Гілчаста транзитна зона. 

 

 

Рис. 1. Громадський центр у 

Венаре-ле-Лом, Франція ( Глядацька 

зала, Центр культури) 

Рис. 2. Центр Дозвілля Душан у 

Лішуй, Китай 

 

 

Рис. 3. Велінгтонський дитячий та 

сімейний центр, Австралія 

 

Рис .4. Медіабібліотека у Тьонвіль, 

Франція 
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Рис. 1. Громадський центр у Венаре-ле-Лом 
(глядацька зала, Центр культури). Франція

Рис. 3. Велінгтонський дитячий та сімейний центр. 
Австралія

Рис. 2. Центр Дозвілля Душан у Лішуй. Китай

Рис. 4. Медіабібліотека у Тьонвіль. Франція

Гілчаста транзитна зона має недостатньо 
розвинутий буферний вузол і є другорядною 
у руху відвідувачів та у конфігурації комп-
лексу. Основні пересувні зони винесені на-
зовні. Доступ до окремих функційних блоків 
відбувається через окремі входи з вулиці. 
Будівля будується на принципі незалежних 
нерегулярних систем. Також є найбільш ра-
ціональною у використанні площ, при умові 
сезонного функціонування (тобто теплі пори 
роки). У холодну пору року, надлишок до-
щових та снігових опадів ускладнює експлу-
атацію даних приміщень. Окрім просторового 
аналізу, в одній з наших попередніх публі-
кацій [11] було проведено аналіз площ гро-
мадських приміщень і виявлено, що:

– транзитні зони складають 10–20% від 
загальної площі

– стаціонарний простір – 60–80% від за-
гальної площі

– послуги та сервіс 10–20% від загальної 
площі

На прикладі обраних комплексів ви-
значено основну функцію громадської спо-
руду та додаткові (табл. 1, табл. 2). Додаткові 
простори є супутніми до основних, та пов’я-
зані з підвищенням рівня комфортності, без-
печності, різноманітності та сервісу. Так, 
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наприклад, Громадський центр у Франції має 
культурно-мистецьке спрямування, а додат-
кові простори охоплюють різновікову ауди-
торію – ясельні групи, майстерні, кафе, що 
функціонують одночасно. Отже додаткові 
простори не лише підвищують рівень задо-
воленості відвідувача своїм сервісом, а і на-
дають додаткові можливість провести вільний 
час усією родиною з користю.

Детальна розробка блоків запропоно-
ваної моделі планується у наступних роботах, 
з зануренням у функційне наповнення про-
сторів та оптимальним поєднанням процесів. 
Рекомендована пропорційність площ для 

Таблиця 1 
Функційне навантаження

Назва Основна функція Додаткова функція Віковий

1 Громадський центр культурно-мистецька ясла, майстерності, туризм, 
кафе

0–90

2 Центр Дозвілля Душан водний спорт, тренажерний зал чайна, експозиції, медитація 14–60

3 Велінгтонський дитячий 
та сімейний центр дитячі групи цілого дня здоров'я матері, комунікація 

родин 0–50

4 Медіабібліотека літературні гуртки, медіа, бібліо-
тека

виставкова, майстерності, 
музика 3–90

Таблиця 2 
Аналіз площ

№ Назва площа стаціонарні, % транзит, % технічне обслуговування, %
кв. м основ. друг.  будівля побут

1 Громадський центр 1646 45 25 20 3 7
2 Центр Дозвілля Душан 1647 42 36 10 2 10

3 Велінгтонський дитячий 
та сімейний центр 650 40 20 25 5 10

4 Медіабібліотека 4590 70 13 7 3 7

центру дозвілля з урахуванням аналізу закор-
донних центрів представлена на рис. 5.

Синтаксичний аналіз визначає соціальні 
та поведінкові моделі руху, функцій простору, 
що певним чином формую конфігурацію про-
стору [8; 9].

Сприйняття відвідувачами громадського 
місця, задоволеність відвідуванням і пов’язані 
з цим поведінкові наміри є стратегічно важли-
вими для ефективного управління та популя-
ризації локації [20].

Оптимальна схема конфігурації дозвіл-
лєвих комплексів, яку було визначено у влас-
ному дослідженні, передбачає інтеграційне 

 

 

Рис. 5. Просторово-планувальна модель багатофункційного центру сімейного дозвілля
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розподільче ядро (рис. 6) та мережу ядер, 
що з’єднані між собою транзитними шляхами 
(рис. 7).

Спираючись на отримані результати 
дослідження запропонована теоретична мо-
дель багатофункційного центру сімейного 
дозвілля, що враховує ергономічність про-
стору та модель соціальної взаємодії. При на-
шаруванні отриманих результатів, ми отри-
мали комбінаторну модель простору (рис. 8 
та рис. 9). Виявлені 2 типи інтегрованих ядер 
функційного навантаження, що мають чітко 
виражений зв’язок, доповнюючи один одного. 
Визначені стаціонарні та транзитні простори.

ВИСНОВКИ
На основі просторового аналізу та син-

таксичного аналізу було отримано 2 типи мо-
делей – модель простору та модель соціальної 
взаємодії та руху, при нашаруванні отриманих 
результатів, ми отримали 2 комбінаторні мо-
делі:
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ABSTRACT

Oliynyk O., Tokar M. Сreation of a planning-spatial model  
of a multifunctional leisure centre by methods of spatial syntax.

Goal. Identification of the features of the modern organisation of leisure spaces, 
the relationship between processes and planning structures of public spaces. Based 
on the conclusions, build a planning and spatial model of a multifunctional centre

Methodology. The article considers the use of the following methods: config-
uration analysis (by Oliynyk O.P., Dyomin M.M.) to identify the peculiarities of the 
modern organisation of leisure spaces, the relationship between processes and plan-
ning structures of public spaces; analysis of comparative areas and rational use of 
transit and stationary space. These methods will help to identify the features of the 
modern organisation of leisure spaces and collect source data for model creation. 

The results. Based on the research findings, a theoretical model of a multi-
functional family leisure centre is proposed. The model takes into consideration the 

Олійник О. П., Токар М. М. Побудова планувально-просторової моделі багатофункційного центру дозвілля  
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modern needs of visitors and provides for accessibility to public facilities for different 
ages 2 types of integrated functional load cores have been identified, which have a 
clear connection and complement each other. Fixed and transit spaces are defined 
on the basis of the planning structure of a public facility and the movement of vis-
itors. It is recommended that the structure components be further researched and 
developed.

Scientific novelty. The goal is to identify the features of modern leisure cen-
tres with core functions and additional functions that also combine service and pas-
sive recreation. Based on the spatial analysis and syntactic analysis, we obtained 
2 types of models: a model of space and a model of social interaction (activity), and 
when we layered the results, we obtained a combinatorial configuration of the space 
of a family leisure centre. 

Practical relevance. A deep understanding of the loads and functions makes 
it possible to better integrate the new model of family leisure into the existing urban 
environment, thus improving infrastructure, territory development, environmental 
sustainability, barrier-free accessibility.

Keywords: leisure centres, public space, spatial analysis, multifunctional cen-
tres, architectural and planning organisation; sustainable development; ecological 
principles, smart city. 
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